



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

22 СЕНТЯБРЯ. || № 38 || 1913 ГОДА.

С Л О В О

въ день перенесенія честныхъ мощей Св. Благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго ¹⁾).

Вѣрою побѣдиша царствія,
содѣяша правду, полутиша обѣтованія. (Евр. XI, 33).

Вѣрно и точно исполнить Законъ Божій и человѣческий, побѣдить враговъ церкви и отечества и потомъ за все это получить въ награду обѣтованіе жизни вѣчной—воть главное назначеніе человѣка, воть вѣнецъ, котораго долженъ стараться достигать каждый истинный христіанинъ!

Все это, по ученіе слова Божія, пріобрѣтается силой вѣры. Примѣромъ въ этомъ служить для насъ ублажаемый нынѣ Св. Благовѣрный князь Александръ Невскій, который

¹⁾ Произнесено за Архіерейскимъ Богослуженіемъ во Владимирскомъ Соборѣ города Валуекъ 30 августа 1913 года.

силой вѣры побѣдилъ враговъ Отечества, явился мужественнымъ защитникомъ св. православной вѣры и въ годину великаго бѣдствія спасъ отъ униженія и разграбленія русское царство, за что исторія признала его Великимъ, отчество—мудрымъ, церковь—святымъ.

Для нашего назиданія воспомянемъ, братіе, нѣкоторые подвиги св. князя, въ которыхъ открывается сила вѣры, составившая ему славу на небѣ и на землѣ.

Въ 1240 году, когда Св. Александръ былъ еще 25 лѣтнимъ юношемъ—княземъ въ Новгородѣ, шведы по напущенію Римскаго папы Григорія IX, хотѣвшаго въ нашемъ отечествѣ ввести католическую вѣру, собрали большое войско и, подъ предводительствомъ Биргера, зятя короля шведскаго, пришли на рѣку Неву. Биргеръ послалъ въ Новгородъ сказать князю Александру: „иди сражаться со мной, если смѣешь, я уже въ землѣ твоей“! Александръ спокойно отвѣтилъ посламъ, что онъ готовъ къ сраженію и тотчасъ велѣлъ небольшому своему войску собраться, а самъ пошелъ въ храмъ Св. Софіи, гдѣ усердно молился Богу, прося Его всесильной помощи и, получивши архипастырское благословеніе отъ Новгородскаго Святителя Спиридона, по выходѣ изъ храма, обратился къ своимъ воинамъ съ краткимъ, но энергичнымъ словомъ: „насъ немногіо, а врагъ силенъ; но Богъ не въ силѣ, а въ правдѣ; идите съ вашимъ княземъ“! Послѣ сего онъ смѣло напалъ на шведовъ и одержалъ надъ ними полную побѣду, за которую благодарный народъ и российская церковь почили его названіемъ Невскаго. Эта побѣда Св. Александра была великимъ торжествомъ не только нашего Отечества, но и св. православной вѣры, потому что враги—шведы вмѣстѣ съ оружіемъ брали, несли съ собою и чуждое намъ исповѣданіе вѣры.

Теперь на той самой рѣкѣ Невѣ, на берегахъ которой

нѣкогда подвизался Св. Александръ, красуется Петербургъ, столица нашего Государя, и возвышается царскій тронъ Его.

Послѣ пораженія шведовъ на р. Невѣ, Св. Александръ одержалъ блестательную побѣду надъ нѣмцами и литовцами, которые со всѣми своими владѣніями вошли въ составъ Русскаго Государства и въ настоящее время находятся подъ державою нашего Государя. Но вмѣстѣ съ геройскимъ и воинственнымъ духомъ Св. Александръ Невскій соединялъ глубокое смиреніе и самоотверженное подвижничество за св. вѣру православную.

То было тяжелое время, время ига татарскаго, тяготѣвшаго надъ нашою Русской землею, то былъ искусъ и суровое воспитаніе русскаго народа на пути его историческаго развитія по неисповѣдимымъ путямъ Промысла Божія. И вотъ—Св. Александръ, побѣдитель шведовъ, нѣмцевъ и литовцевъ, въ бѣдствіи семъ—нашествіи татаръ видѣлъ карающую десницу Божію и, полный любви и преданности къ своему отечеству, въ смиреніи склонило главу свою предъ татарскимъ ханомъ Батыемъ, но за то выпросилъ у него одну милость для русскаго народа, такую милость, которая вознаграждала его народъ за всѣ бѣдствія послѣдняго. Эта милость состояла въ томъ, чтобы татары не тѣснили и не истребляли на Руси святой православной христіанской вѣры.

Своимъ великимъ и Богопросвѣщеннымъ умомъ Св. Александръ понималъ и сознавалъ, что со святою вѣрой Россія не пропадетъ, что съ нею она побѣдоносно перенесеть всякую бѣду. А какъ цѣнилъ значеніе св. вѣры, какъ уважалъ и хранилъ св. вѣру—Св. Александръ,—видно изъ того выпавшаго на его долю испытанія, когда папа римскій, воспользовавшись бѣдственнымъ положеніемъ Россіи во время татарскаго владычества,—предложилъ ему свою помошь къ сверженію послѣдняго подъ условіемъ принять его подданными католичества, на что Св. Александръ отвѣчалъ:

„мы знаемъ истинное учение церкви, а вашего не приемлемъ и знать не хотимъ“! Этимъ онъ торжественно предъ всѣмъ христіанскимъ міромъ обнаружилъ полную покорность и совершенную приверженность къ учению Православной церкви, чѣмъ объявилъ себя образцемъ истиннаго христіанина, умѣвшаго охранять чѣлость св. православной вѣры въ своемъ Отечествѣ, а своими дѣлами благочестія, подвигами частной, личной жизни Св. Александръ показалъ себя совершеннымъ исполнителемъ учения св. православной вѣры и послѣдователемъ Христовыемъ.

Многотрудные подвиги Св. Александра Невскаго, совершенные имъ для Отечества, истощили тѣлесныя его силы.

На возвратномъ пути изъ Орды татарской, почувствовавъ приближеніе смерти, онъ принялъ иночество и монашескую схиму, нареченъ Алексіемъ и умеръ во цвѣтѣ лѣта на 45 году своей жизни въ 1263 году, будучи окружены только любовью своихъ подданныхъ, что они готовы были за нимъ и во гробъ лѣзть, по выражению лѣтописца. Въ 1380 году совершилось открытие нетлѣнныхъ мощей Св. Благовѣрнаго Князя, а въ 1723 году, по волѣ Императора Петра I го, они были перенесены изъ г. Владимира въ Петербургъ, гдѣ и положены въ Александро-Невской Лаврѣ.

Такова вкратцѣ жизнь Св. Александра Невскаго, представляющая одинъ подвигъ вѣры и благочестія, каковый подвигъ, начавъ съ юныхъ лѣтъ, онъ въ короткій срокъ непродолжительной своей жизни успѣлъ стяжать добродѣтели и блаженство кроткихъ, чистыхъ сердцемъ и миротворцевъ, за что иувѣнчанъ неувидаемой славой въ горнемъ мірѣ—царствѣ небесномъ.

Вѣра и благочестіе, братіе, и для насъ являются основаниемъ нашего настоящаго земнаго благополучія и будущаго небеснаго блаженства.

Много бѣдствій перенесло наше Отечество: достаточно вспомнить только и исторію прошлаго его, чтобы видѣть, въ какомъ горнилѣ испытаній приходилось отстаивать настоящее могущество и величіе земли Русской и всему этому помогала св. вѣра, которая служила единственнымъ руководителемъ и строителемъ нашего Отечества на всѣхъ ступеняхъ его развитія, а именно: св. вѣра православная собрала во едино народъ русскій, раздѣленный прежде по племенамъ и расширила предѣлы Россіи до концовъ земли; вѣра ввела у насть законъ и благоустройство гражданское, устроивши весь порядокъ жизни общественной и семейной; вѣра воспитала великихъ и мудрыхъ царей и руководителей народа; вѣра вдохновляла нашихъ предковъ мужествомъ, съ которымъ они защищали свое Отечество отъ множества враговъ; вѣра возрастила цѣлые лики святыхъ, возвела ихъ на небо, прославила вѣчною славою у Бога и содѣлала ихъ молитвенниками, хранителями и заступниками родной земли русской. И теперь, если что осталось добра-го въ нашихъ нравахъ и обычаяхъ въ общественной и семейной жизни,—все это есть плодъ св. вѣры, которая одна- только учитъ людей всему добруму.

Но вѣра неразлучна съ благочестіемъ.

Вѣра наша, какъ живоносное сѣмя, должна приносить и плоды: отъ плода познается дерево, говорить Господь, всяко дерево добро плоды добры творить, а злое древо плоды злы творить (Мо. VII, 17). Плодъ духовный, говорить св. апостолъ Павелъ, есть любы, радость, миръ, долготерпѣніе, благость, милосердіе, вѣра, кротость, воздержаніе (Гал. V, 22—23). Такую то вѣру съ благочестіемъ имѣль и Св. Александръ Невскій, такими то добродѣтелями отличались и наши предки, исповѣдывающіе св. православную вѣру.

Теперь, братіе, посмотримъ: какъ мы относимся къ

св. вѣрѣ, сему драгоцѣнному сокровищу, ведущему насъ къ вѣчному небесному блаженству? Блюдемъ ли, хранимъ ли св. вѣру въ своей жизни, упражняется ли въ дѣлахъ благочестія, стремясь къ идеалу—совершенству христіанской жизни: будите убо вы совершеніи, якоже Отецъ Вашъ Небесный совершенъ есть (Мо. V, 48).

Въ семъ отношеніи, должны сознаться, мы переживаемъ тажелое и трудное время: сомнѣніе, маловѣріе, невѣріе разлились по лицу земли нашего дорогого Отечества.

Человѣчество нашего времени въ области искусства, образованія достигло очень большого развитія: имъ получена чуть не вся природа съ ея законами, быстрые пути сообщенія, телеграфъ, телефонъ, аэростать—вотъ показатель прогрессивной культуры человѣчества.

А гдѣ вѣра съ благочестіемъ, гдѣ соблюденіе заповѣдей Господнихъ, гдѣ покорность уставамъ церковнымъ? За рѣдкимъ исключеніемъ, не отошло ли все это въ область преданія минувшихъ лѣтъ, повѣствующихъ о великихъ подвигахъ благочестія нашихъ предковъ, почему и наше Отечество еще именуется Св. Русью.

И дѣйствительно, съ повышеніемъ культурнаго развитія человѣчества во всѣхъ областяхъ его творчества и искусства,—религіозно-правственной уровень развитія его понизился...

Поднимемъ хотя немного завѣсу печальной дѣйствительности и что увидимъ: разные пороки, нарушенія заповѣдей Божіихъ, начиная съ маловѣрія высшаго класса и, кончая хулиганствомъ низшаго.

Послѣ сего, при всѣхъ видимыхъ удобствахъ и совершенствахъ, окружающихъ жизнь каждого, легко ли живется въ семъ мірѣ, мірѣ новыхъ открытій и изобрѣтеній человѣческаго ума на пользу физической жизни?

Неощущается ли томлениe духа, недовольство настоящимъ и исканіе чего то Высшаго?

Да, забыта духовная сторона человѣка, забыта душа, а она по природѣ христіанка, почему и стремится къ свое му Первообразу, неудовлетворяясь низкимъ земныхъ, скоро преходящимъ,—она только Духомъ Святымъ живится и чистотою возвышается.

Но вотъ, Господь не хочетъ, братіе, смерти грѣшника, но исправленія и обращенія (Іезек. 33, 11): въ наше время духовнаго томления, время религіозно-нравственнаго упадка Онъ Милосердый, какъ среди тьмы ночной, воздвигаетъ намъ свѣтильниковъ вѣры и благочестія, которые святою и праведною своею жизнью освѣщаются и указываютъ намъ путь къ невечернему дню царства вебеснаго, призывая насть примѣромъ своей жизни къ покаянію и исправленію,—то молитвенники и ходатаи наши предъ Богомъ за насть грѣшныхъ: напр. ублажаемый нынѣ Св. Благовѣрный Князь Александръ Невскій, а затѣмъ, во дни наши—Святители Христовы Митрофанъ и Тихонъ Воронежскіе Чудотворцы, преподобный Серафимъ, Свв. Феодосій, Іосафъ, Гермогенъ и восходящій на горизонтѣ земнаго и небеснаго прославленія Святитель Нитириимъ Тамбовскій. Но волѣ Божіей воздвигается нынѣ толико облакъ свидѣтелей вѣры и благочестія въ наши дни нѣвѣрія и нравственной тьмы для вразумленія насть грѣшныхъ,—да обратять насть на путь правый и истинный, во еже ходити намъ стезями оправданія Господня.

Но, если не отклиknемся на ихъ зовъ, не покаемся и не исправимся, то сіи небесные свѣтильники явятся грозными обличителями нашего грѣховнаго кощунствія и нерадѣнія въ грядущемъ вѣкѣ.

Да не будетъ сего!

Сейчасъ же помолимся Св. Благовѣрному Князю Алек-

сандро Невскому о томъ, чтобы онъ, царствуя на небѣ, помогая Своими молитвами Наслѣднику Его престола—Возлюбленному Нашему Монарху, Государю Императору Николаю Александровичу въ Его многотрудномъ царствованіи.

Молитвами Св. Александра да расточатся всѣ враги Россіи и Царя; молитвами Его да укрѣпляется св. вѣра съ благочестіемъ въ народѣ нашемъ и да ведеть она его къ царству вѣчному небесному. Аминь.

Священникъ *Арсений Холодовичъ*.

Рѣчъ

къ ученикамъ Павловскаго духовнаго училища предъ началомъ занятій въ 1913—14 учебномъ году.

Сегодня, дѣти, мы собрались сюда съ вами за тѣмъ, чтобы передъ началомъ учебныхъ занятій помолиться Господу Богу и въ молитвѣ испросить себѣ Его благословеніе на предстоящіе труды.

Такъ это и должно быть. Самъ Господь сказалъ: „безъ Мене не можете творитиничесоже“ (Іоан. XV. 5). И еще: „аще не Господь созидаєтъ домъ, всуе трудиша ся зиждущіи“ (Ісал. СХХVI, 1). Это значитъ; если на какомъ-нибудь дѣлѣ не будетъ Божьяго благословенія, то не будетъ имѣть успѣха это дѣло; если наши труды не будутъ благоугодны Господу, то напрасны будутъ эти труды. Посему и всѣ истинные христіане, когда начинаютъ какое-нибудь дѣло, даже самое обыкновенное, всегда обращаются къ Господу Богу съ молитвой, въ крайнемъ случаѣ осѣняя себѣ крестнымъ знаменіемъ, съ призываніемъ имени Божія. Но если, дѣти, даже въ обыкновенныхъ случаяхъ нашей жизни мы ничего не должны начинать безъ молитвы къ Богу, то тѣмъ болѣе мы должны помолиться Господу, чтобы

испросить себѣ Его благословеніе, теперь предъ началомъ своихъ учебныхъ занятій.

Ученіе — трудъ не легкій и самъ по себѣ, особенно для людей того возраста, въ которомъ находитесь вы; но онъ можетъ еще усугубляться для васъ, дѣти, въ тѣхъ случа-яхъ, когда вы не надѣлены отъ природы хорошими спо-собностями. Въ такихъ случаяхъ и такимъ дѣтямъ необхо-димо особенно обращаться къ Господу Богу съ молитвою о помощи. А что Господь услышитъ и исполнить вашу молитву, въ этомъ вы можете удостовѣряться тѣми примѣра-ми, которые представляетъ намъ исторія. Изъ множества такихъ примѣровъ я въ настоящій разъ приведу вамъ одинъ. Преподобный Александръ, свирскій чудотворецъ, въ дѣт-ствѣ своемъ, не смотря на всѣ старанія учителей научить его грамотѣ, очень медленно учился по сравненію съ сво-ими товарищами. И вотъ пришелъ онъ однажды въ цер-ковь, паль предъ иконою Господа Іисуса и Его Пречистой Матери и началъ со слезами молить Царицу небесную, чтобы Она была помощницей ему въ его занятіяхъ, а также ходатайницей предъ Сыномъ Ея Іисусомъ Христомъ, да от-кроютъ они ему умъ разумѣти писаніе: „что мнѣ мои учи-тели ни толкуютъ, говорилъ онъ, я никакъ не могу ниче-го понять, и сверстники мои по ученію меня опережаютъ, а родители мои обѣ этомъ сильно скорбятъ“. Въ то вре-мя, когда преподобный Александръ такъ молился, упавши ницъ, ему слышенъ былъ голосъ: „встань и не бойся; что ты просишь, то и пріими“. И дѣйствительно, послѣ этого преподобный Александръ началъ успѣвать въ своихъ заня-тияхъ. Вотъ вамъ, дѣти, урокъ — урокъ изъ жизни чудо-творца Александра. Итакъ, не забывайте прибѣгать за по-мошью къ Господу Іисусу, Который особенно любить дѣ-тей, Который видимо благословлялъ ихъ въ Своей жизни (Лук. XVIII, 16); прибѣгайте также за помощью и засту-

пленіемъ къ Матери Божій, *въ молитвахъ неусыпающей Богородицѣ и въ представительствахъ ненреложному упованию* (Конд. на Успеніе Б. Матери); а также не забывайте прибѣгать съ молитвою и къ св. угодникамъ Божіимъ, ибо *много можетъ молитви праведнаго посльществуема* (Іак. V, 16).

„Преблагій Господи! ниспошли намъ благодать Духа Твоего Святаго, дарствующаго и укрѣпляющаго душевныя наши силы, дабы, внимая преподаваемому намъ ученію, возросли мы Тебѣ, нашему Создателю, во славу, родителемъ же нашимъ на утѣшеніе, Церкви и отечеству на пользу“.
(Молитва предъ учениемъ).

Смотритель Навловскаго духовн. училища, Протоіерей *Василій Горьковскій*.

Вмѣстѣ съ прихожанами.

(Изъ воспоминаній нашего паломничества въ Валуйскій Успенскій монастырь на освященіе храма 1 сентября 1913 года).

Любить православный русский народъ паломничества по святымъ мѣстамъ. Совершить богомолье пѣшимъ хожденіемъ считается дѣломъ богоугоднымъ, какъ особенный подвигъ спасенія. Каждый годъ, по большей части весной, на „красной горкѣ“ изъ нашихъ сельскихъ приходовъ выходятъ группы богомольцевъ мужчинъ и женщинъ, старыхъ и малыхъ на богомолье въ Киевъ, Воронежъ, Святые Горы и другія св. мѣсти. Благочестивая цѣль паломничества само собою создаетъ между странниками такое же благочестивое настроеніе: посты и молитвы занимаютъ первое мѣсто на пути странствія. Пастыри добрые, наблюдая жизнь паствы въ послѣднее время такъ разумно используютъ этотъ древне-русскій добрый обычай: бесѣдами, участіемъ, собствен-

нымъ примѣромъ укрѣпляютъ и развиваютъ приходское паломничество. Во время посѣщенія Киева, Сарова, Москвы, Бѣлгорода и друг. святыхъ обителей намъ не однократно приходилось встрѣчать группы паломниковъ-приходскихъ, руководимыхъ своими пастырями. На торжество 200 лѣт. юбилея въ Задонскъ ко святителю Тихону прибыли десятки ихъ, а въ Бѣлгородъ ко дню прославленія св. Іоасафа и того больше изъ очень отдаленныхъ мѣстъ и пѣшкомъ.

Въ своей пастырской службѣ намъ и раньше приходилось совершать паломничества и крестные ходы купно съ своими прихожанами. Безъ пріувеличенія и прикрасъ долженъ сказать, что одно объявление въ храмѣ о паломничествѣ вызывало въ прихожанахъ искреннюю радость. Цѣлую недѣлю или двѣ только и толковъ было о предстоящемъ паломничествѣ, планахъ и сборахъ, а день выхода былъ полнымъ праздникомъ. Нигдѣ и ни въ чёмъ по службѣ приходской священникъ не входить такъ близко, просто и доступно со своею паствою, въ общеніе какъ во время общаго труда на богоилье. Сближаешься здѣсь съ ближними и дальними, узнаешь многихъ по имени и по нраву, не говоря уже о томъ, что подымается настроенность благочестія, а присутствіе въ группѣ молящихся пастыря создаетъ чисто церковную атмосферу во все время труда путешествія. Прекраснымъ же средствомъ, просто незамѣнимъ придать воодушевленіе и, такъ сказать, жизненность походу должно быть общее пѣніе: всѣ идутъ, всѣ трудятся, всѣ молятся и всѣ поютъ. Полный союзъ общеприходской семьи со своимъ отцомъ духовнымъ. Какие прекрасные случаи провести бесѣды: въ полѣ, въ лѣсу, а темъ сколько угодно.

За 1500 верстъ отъ мѣста моей прежней службы я и по сю пору получаю письма отъ прежнихъ прихожанъ и что достойно вниманія, помимо изліянія чувствъ, добрыя лю-

ди въ письмахъ то и дѣло упоминаютъ о тѣхъ „дорогихъ дніахъ“, когда мы ходили въ монастыри на церковныя торжества. Намъ пастырямъ православнымъ надо создавать единеніе съ прихожанами именно на почвѣ обще-народно церковной и къ тому для той цѣли пользоваться всякимъ удобнымъ случаемъ и все что есть въ приходѣ: обычаи, порядки церковнаго характера, объединяющіе въ союзъ народъ, поддерживаютъ, укрѣплять и то, что досталось намъ отъ нашихъ предшественниковъ. Когда враги вѣры нашей всячески силятся пошатнуть столбы церкви; въ наше то время,—тогда то и особенно благовременно показать пастырямъ силу благодати пребывающей въ церкви и съ ними пастырями. Тѣ, кто именуются *стражами* Дома Божія, *свѣтильниками* и руководителями спасенія, тѣ будутъ и вождями.

Наша православная паства вѣдь чрезвычайно чутка ко всякой инициативѣ своего батюшки и отлично разбирается не рѣдко по природному русскому чутью: что преподносятъ ей нововведеніемъ благо ли спасенія, или кому нибудь эгоистический расчетъ. Думается, что всякой благой, безкорыстный починъ будетъ охотно встрѣченъ приходомъ и если не сразу, то въ впослѣдствіи вызоветъ сочувствіе и привьется.

Бѣ августъ для нашего края самая рабочая и горячая пора: и землю перепахивать, и подсолнухъ убирать, и сено возить, и молотьба въ порѣ. Какъ оторваться въ такое время изъ дома, когда каждая и малая душа являются помощниками, по любовно-добровольное желаніе побѣждаетъ препятствія. За двѣ недѣли предварительно нашъ приходъ „оглашался“ о паломничествѣ. И съ первого же заявленія явились и охотники, первые разнесшіе публикацію по приходу, приглашившую на богомолье. Не мало пришлось похлопотать предъ администраціей о разрѣшеніи намъ крестнаго хода. Временемъ выступленія въ паломничество предназначено было 31 августа. Нужно сказать, что не безъ

страха ожидали мы этого дня, пугала насть непостоянная погода. И что же, наши страхи отчасти не напрасны были. Утромъ предъ восходомъ солнца, когда раздался первый благовѣстъ „на сборъ“, брызнулъ мелкій дождикъ и разошелся все больше и больше въ теченіе почти двухъ часовъ, такъ что и выступленіе наше было подъ дождемъ. Сборы наши въ виду неблагопріятной погоды были недружные. Послѣ почти часового благовѣста собрались къ храму десятка съ полтора. Какъ быть, думалось намъ, и невольно рождалась нерѣшимость: путь дальний, съ кѣмъ итти и кому нести иконы, кто будетъ помощниками намъ въ пѣніи. Отмѣнить нашъ походъ, а вдругъ чрезъ два часа, какъ и бывало, блеснетъ солнце и установится хорошая погода: многіе ревнители прихожане не утерпятъ, пойдутъ въ обитель и мы уѣдемъ, такъ разъединившись, разрушимъ мечту. Будемъ жалѣть и испортимъ праздничное настроеніе, особенно при видѣ крестныхъ ходовъ изъ другихъ приходовъ. Колебаніе наше было недолго. Пока ревность осуществить задуманное не погасла, два почтенныхъ прихожанина укрѣпили своими совѣтами нашу рѣшимость. Идемъ.

Въ церковной оградѣ, прижавшись подъ стѣнами отъ дождя, ожидало насть съ полсотни женщинъ и человѣкъ съ пять мужчинъ, у воротъ пять конныхъ стражниковъ и приставъ для охраны до мѣста въ пути. Послѣ молебна о чутешествующихъ и краткаго „слова“ о значеніи и смыслѣ вообще паломничества подъ „красный звонъ“ колоколовъ, лучшаго мастера звонаря—tronулись въ путь по главной улицѣ села. Дождь не переставалъ насть провожать версты двѣ-три, пока мы взобрались на гору. Упарились изрядно, суглинистая почва раскисла и комьями налипала на ноги. Съ восходомъ на гору стало проясняться, а дождикъ за-тихалъ. Благодареніе Богу и семья паломническая увеличилась втрое.

По пути первая деревня Кондабарова 5 верстъ. По маршруту, здѣсь назначено служеніе молебна Божіей Матери. Богомольцевъ еще прибавилось. Сказано поученіе на тему: „Мы должны хранить завѣты своихъ благочестивыхъ предковъ. Держитесь православной вѣры“. Надо сказать, что съ момента выхода изъ храма въ продолженіе всего пути непрерывно на ходу поддерживалось чтеніе акаѳистовъ при запѣвахъ общенароднымъ пѣніемъ.

Черезъ два часа съ небольшимъ послѣ выхода изъ дома крестный ходъ выбрался на большую столбовую дорогу, пролегающей изъ южной части уѣзда къ г. Валуйкамъ. Богомольцевъ еще прибавилось, пѣніе пошло дружнѣй, насы обсушило и пригрѣло солнышко и легче стало итти. На 13-й верстѣ поворотъ трактовой дороги, здѣсь на полпути разрѣшили приваль. Отправленъ былъ молебенъ Святителю Николаю. Сказано поученіе на слова тропаря: „Правило вѣры, образъ кротости, воздержаніе учителю“. Чудесная помощь святителя. О значеніи для насы чудотворныхъ иконъ“. Послѣ часового отдѣла, подкрѣпивши силы пищею, мы бодрѣй зашагали. Уже виднѣлось въ туманной дали высокая колокольня городского собора и вскорѣ заблисталъ прозрачно-блѣлый куполъ новосооруженного храма Успенской обители. Ярко выдѣлялся онъ на темно-синемъ фонѣ дубового лѣса, густо покрывавшаго правый высокій берегъ Оскола. Обитель, пріютившаяся среди самой живописной мѣстности изъ окружающей окрестности между рощъ и садовъ, издали показывалась подъѣзжавшему путнику маякомъ, напоминавшемъ тихую пристань для маятущейся въ морѣ житейскомъ души.

Невольно вызывался облегченный вздохъ.

Воскрешаетъ потухавшая надежда: получить въ обители душевный покой, врачеваніе ея. Такъ покрайней мѣ-

рѣ чувствовали и то испытывали люди съ проблесками духовной жизни.

Наши простецы богомольцы, завидѣвши обитель, осѣняли себя крестнымъ знаменіемъ. „Слава Тебѣ Господи“!, въ простотѣ сердца выражали они свое удовольствіе. Устанутъ идти, съ полчаса пройдутся молча, кто нибудь заявляетъ: „зачинай, Вѣра“¹⁾ и полилось надъ полями и камнами „Не имамы иныхъ помощи“; „Богородице, Дѣво, радуйся“. Свободно, непринужденно сольются молитvenные звуки какъ бы въ одинъ сильный голосъ. Люди въ дорогѣ поютъ, они какъ бы заняты дѣломъ, а при такомъ порядкѣ какъ бы и самый путь сокращается. Уже подходили къ предмѣстью города; семья паломническая выросла уже сотъ до пяти человѣкъ. Послѣ получасового отдыха, когда даны были руководственныя наставленія о томъ, какого порядка держатся на празднествахъ, мы съ пѣніемъ акаѳиста Св. Іоасафа прославовали послѣднюю часть пути, и въ тоже время дали знать со стражникомъ въ обитель. За версту до обители крестный ходъ разросся до тысячи человѣкъ. У вторыхъ монастырскихъ воротъ насть ожидалъ вышедшій на встречу крестный ходъ изъ обители съ тремя іереями. Выслушавъ привѣтственный рѣчи, исполнивъ краткое молебствіе, мы раздѣлились: монастырскій крестный ходъ тронулся на источникъ, а нашъ направился къ собору, тамъ временно оставлены были иконы. Народъ вышелъ на два часа отдохнуть въ ожиданіи всенощного бдѣнія.

Радушно принятые о. игуменамъ, здѣсь мы встрѣтились съ Уразовскими прічтами, прибывшими съ крестными ходами изъ трехъ церквей, подѣлившись впечатлѣніями изъ пути. Къ 6 час. вечера получили приглашеніе служить всенощную на открытомъ воздухѣ противъ новаго храма на площадкѣ.

1) Прихожанка любительница, съ хорошимъ голосомъ.

Что можетъ быть восхитительнѣе звѣздной прохладной августовской ночи, когда чистый небесный сводъ усѣянъ тысячами огней. Обширная луговая поляна, окаймленная съ одной стороны стройнымъ темнымъ лѣсомъ, съ другой рощами и обрѣзанная кругомъ двумя рѣками; эта поляна съ площадью предъ новымъ величественнымъ храмомъ, какъ чашка была переполнена народомъ въ ночь подъ 1 сентября. Десятки тысячъ людей разсѣяны были густыми массами на широкой предсоборной площади и на лугу, по берегу Оскола. Полны были богомольцами и оба храма. Прекрасная мысль о. игумена совершила всенощное бдѣніе для всего остального народа на открытомъ воздухѣ великолѣпно осуществилась. Пишущій сіи строки имѣлъ удовольствіе принять участіе въ этой всенощной вмѣстѣ съ благочинными изъ Волчанского уѣзда о. Лукашевымъ.

Всѣ богомольцы, кому не удалось пробраться въ храмъ, кого не пропустила полиція, имѣли полную возможность помолиться за богослуженіемъ на лонѣ природы, на свѣжемъ воздухѣ, подъ сводомъ голубыхъ небесъ. Съ нами пѣвъ очень стройно хоръ пѣвчихъ Николаевской церкви г. Валуектъ. Помазаніе елеемъ совершали четверо, оно затянулось дальше 12 час. ночи, когда уже окончилась служба во всѣхъ храмахъ. Жалко было оставить тружениковъ паломниковъ безъ помазанія. У самыхъ іереевъ, пришедшихъ къ крестнымъ ходомъ за десятки верстъ—отъ усталости ноги подкашивались, но все же Господь подкрѣнилъ усталость и, кажется, всѣ до единаго изъ молящихся на площадкѣ были пропущены. Искренняя благодарность паломниковъ была лучшей наградой сослужащимъ.

Полночь. Умолкли колокола. Затихъ и говоръ людской, только издали доносился шумъ глухой съ близкихъ мельницъ. Народъ расходился на ночлегъ въ церковную ограду.

ду, скотный дворъ и въ бараки, расположенные на лугу за монастырскимъ садомъ, у кирпичнаго завода.

Съ однимъ изъ спутниковъ мы прошли и туда. Въ кирпичныхъ сараяхъ помѣщеніе сухое, мягко послана солома, сверху подвѣшены фонари. Много народа завалилось изъ паломниковъ въ бараки еще съ вечера. Хорошо было бы и очень назидательно и здѣсь въ свое время отправить всенощное бдѣніе и провести бесѣду или сказать поученія, только съ высокихъ каѳедръ. Говорятъ, что прїѣзжихъ іереевъ было до 40 человѣкъ, а вотъ для всенощнаго бдѣнія замѣчалось недостатокъ служащихъ. Еще менѣе было проповѣдниковъ. Собственно, за исключеніемъ 2—3 іереевъ, проповѣдникъ былъ одинъ, епархіальный миссіонеръ, на долю котораго выпалъ не легкій трудъ произнести проповѣди въ теченіи нѣсколькихъ дней за всѣми богослуженіями.

Къ часу ночи почти совершенно все затихло. Надъ обителю величественное возвышался грандіозный соборъ, унизанный гирляндами разноцвѣтныхъ огней красиво подобранной иллюминациі. Наши паломники-прихожане нашли себѣ пріютъ въ оградѣ у стѣнъ старого храма, собравшись отдельною группою. Въ покояхъ о. игумена еще долго мы бесѣдовали, обсуждая порядокъ завтрашняго дня. Самъ хозяинъ, кажется, только на одинъ часъ склонилъ голову, чтобы отдохнуть, когда уже стало на дворѣ свѣтло.

Онъ старшій—былъ всѣмъ слуга.

Благовѣстъ къ ранней литургіи въ 4 час. поднималъ богомольцевъ. На всемъ протяженіи ограды паломники позашевелились: кто одѣвался, кто умывался и видно каждый спѣшилъ въ храмъ, чтобы раньше другихъ захватить мѣсто. Намъ удалось наканунѣ раздобыть около полсотни билетовъ на пропускъ въ храмъ и мы поспѣшили надѣлить ими прихожанъ паломниковъ. Около 8 часа владыка „со славою“ провоженъ въ новый соборъ, гдѣ совершилъ освѣщеніе но-

ваго престола. Самое трогательное и умилительное зрѣлище открылось, когда тронулась процессія изъ старого въ новый соборъ во главѣ архіепископа, на главѣ несущаго св. мощи. Длинный рядъ иконъ, въ парадной формѣ архіерейскія пѣвчія, лента духовенства парь въ дцадцать заняли полпути всего пространства, духовой оркестръ игралъ гимнъ „Коль-славенъ нашъ Господь“. Крыши домовъ, стѣны ограды, деревья по пути все было усѣяно народомъ. Высоко поднятое религіозное настроение объединило въ этотъ моментъ всѣхъ и сошло въ одно молитвенное чувство, не одной слезой оросились лица искренне-вѣрующихъ душъ. Это переживалось многими богомольцами.

Высокіе своды храма вызывали громовой резонансъ архіерейского хора, отлично исполнявшаго, умѣло подобраныя мелодіи пѣснопѣнія Божественной Литургіи. Одно изъ сильныхъ впечатлѣній произведено исполненіемъ „Символа Вѣры“. Какъ и всегда съ глубокимъ воодушевленіемъ проповѣдывалъ отецъ Петръ Сергиевъ „О храмѣ рукотворенномъ и храмѣ духовномъ“.

Къ сожалѣнію, сердечная проповѣдь въ виду мощнаго резонанса обратилась въ одну массу слившихся звуковъ и разобрана была только передними слушателями. Въ служеніи литургіи принимали участіе во главѣ съ архіепископомъ: 6 протоіереевъ, 4 игумена, и 8 іереевъ. Къ молебному пѣнію присоединилось еще нѣсколько. Зрѣлище чудное и рѣдкое. Хотѣлось и послушать и посмотреть и между тѣмъ тревожила обязанность взятая на себя, какъ руководителя паломниковъ и прихожанъ.

Спѣшу къ родному стаду. У гостиницы ловить меня за полы расы—старикъ паломникъ.

„А мы васъ батюшка шукаемъ. Въ гостиницѣ прошли обѣдать, намъ не даютъ, кое кто хочетъ уже и домой уходить“. Нужно было хлопотать, суетиться, чтобы со-

брать стадо по разнымъ угламъ, все это удалось во время провести къ барачнымъ столамъ, куда мы дѣйствительно и спѣшили, по поручению о. ключаря и о. игумена, чтобы благословить пишу странникамъ.

Тамъ было полное замѣшательство: одни ъли, другіе только подходили, треты требовали. Просимъ блюстителя порядка позвать массу на молитву. Нашли мѣсто своимъ прихожанамъ и накормили. Самимъ-то намъ за параднымъ столомъ некогда было долго разсиживаться.

Подкрѣпившись однимъ блюдомъ, пора было спѣшить къ св. воротамъ, у которыхъ должны были собираться паломники. Время было $2\frac{1}{2}$ часа, путь лежалъ дальний, находили тучки. Долго пришлось искать пѣвчихъ иноковъ, звонаря, а нашихъ паломниковъ въ ограду не пускала полиція, пока самому не пришлось выручить. Спасибо инонамъ пѣвчимъ, они для насъ вынесли на средину храма чудотворный образъ святителя Николая. Мы отслужили благодарственный молебенъ и, приложившись къ иконѣ, напутствуемые „краснымъ звономъ“, а далѣе гимномъ оркестра мирно выступили въ обратный путь.

Обратный путь открыли мы при тѣхъ же условіяхъ.— Съ выходомъ въ поле надъ нами нависла тучка и прошелъ хороший дождикъ, за четверть часа изрядно измочилъ и загналь насъ спасаться подъ вѣтрянку. Стало сыро и тяжело ити. Трудненько было протянуть первыя пять, шесть верстъ, но съ Божіей помощію выдержали это первое испытаніе, разломались, передохнули; а тамъ пошло по сушѣ по столовой дорогѣ. Прихожанки наши такъ осмѣлились, что сами напрашивались спѣть въ пѣснопѣнія, которыхъ мы не учили „Съ Богомъ пойте во славу Божію“! это облегчить намъ трудъ.

Первая половина пути пройдена почти незамѣтно. Отдыхъ былъ не долгій. Вечеръ полный спустился на землю.

Скрыла ночь отъ насъ дорогую обитель, и только чуть
чуть доносился отдаленнымъ эхомъ гулъ колоколовъ.

Тутъ мы уже свободно дѣлились впечатлѣніями, видѣннаго слышаннаго и пережитаго. „Спасибо вамъ, батюшка, особенно благодарили женщины, что вы повели насъ. Изъ рода намъ бы того не побачить. Вотъ только жаль, что не всѣ побывали въ новомъ храмѣ въ обѣднѣ, разбрелись и не всѣ получили билеты, а стражники и близко ограды не пускаютъ. Васъ углядимъ въ ходѣ, такъ и закричимъ: глядить воинъ и нашъ батюшка, и то легче станѣ, будто мы не одни“. Большинству все таки удалось получить благословеніе владыки. Но въ общемъ всѣ оставались весьма и весьма довольны.

Въ $7\frac{1}{2}$ часов. вечера возжгли мы свои походные фонари и тронулись дальше, дорога была совершенно сухая и легкая. За пѣніемъ акаїста легко мы прошли и эту часть пути. Далѣе оставалось всего верстъ съ шесть,— почва подъ ногами становилась сырья и чѣмъ дальше, тѣмъ дорога хуже.

Оказывается, что здѣсь прошелъ сильный ливень. Почва до того раскисла, что и ноги не вытащишь, версты съ три до села мы шли прямо таки по водѣ.

Нарочитый извѣстій о приблженіи крестнаго хода. Насъ вышли встрѣтить по колокольному звону и облегчили нашихъ хоругвеносцевъ. Въ 10 час. ночи мы были въ своемъ родномъ храмѣ.

Отслуженъ былъ благодарственный молебенъ, за благополучное путешествіе.

Сказано благодарственное и похвальное „слово“—паломникамъ. На память разданы „листки“, благословеніе св. обители.

Прошла недѣля. Рассказы о приходскомъ паломничествѣ переходятъ изъ двора на дворъ. Промелкнуть, можетъ

быть, не одинъ годъ, а память о нашемъ богомольѣ сохра-
нится въ сердцахъ участниковъ и будетъ жить, передаваясь
изъ поколѣнія въ поколѣніе о всемъ видѣнномъ и слышан-
номъ. Пусть же она западетъ добрымъ съменемъ на нивѣ
приходской и возрастетъ въ союзъ духовный братіи св.
храма нашего.

Священникъ I. Набивачъ.

Нѣсколько словъ о пчеловодствѣ.

Пчеловодство есть одна изъ выгоднѣйшихъ отраслей сельского хозяйства, воть фраза, которую можно встрѣтить въ каждомъ пчеловодномъ руководствѣ, въ любой популярной брошюрѣ по сельскому хозяйству. Но, къ сожалѣнію, для очень многихъ лицъ приведенные слова являются лишь фразою, въ содержаніе которой не вѣрятъ, или, по меньшей мѣрѣ, не вдумываются, а, между тѣмъ, совершенная истина, что въ умѣлыхъ и трудолюбивыхъ рукахъ, да въ подходящей по условіямъ взятка мѣстности, пчеловодство есть дѣйствительно весьма и весьма выгодное занятіе, могущее дать сносное обезпеченіе неизбалованному житейскими прихотями человѣку, или же значительно повысить его годовой бюджетъ.

Многихъ можетъ смутить выраженіе: „пчеловодство выгодно въ умѣлыхъ рукахъ“, другихъ отъ пчеловодства удергиваетъ пчелиное жало.

Но, господа, умѣніе достигается опытомъ, а кто ничего не дѣлаетъ, тотъ ничему и не научается; человѣку, имѣющему разумъ, глаза и руки, какъ будто не къ лицу отговариваться неумѣніемъ, когда имѣются факты, чтоъ огромнымъ успѣхомъ занимались пчеловодствомъ слѣпцы (Губерн.) и безногіе калѣки (ученикъ извѣстнаго апостола пчеловодства Г. И. Кондратьева)!

Умѣніе, какъ я сказаъ, достигается опытомъ, а для того, чтобы въ опытѣ избѣжать убытокъ и горькихъ разочарованій, нужно пользоваться совѣтомъ и накопленнымъ опытомъ уже умѣлыхъ людей, а въ этомъ отношеніи пчеловодство поставлено въ наиболѣе благопріятныя условія: существуетъ много дѣльныхъ и достойныхъ руководствъ по пчеловодству, издается болѣе 10 пчеловодныхъ журналовъ, въ разработкѣ научныхъ вопросовъ пчеловодства принимаютъ дѣятельное участіе профессора высшихъ учебныхъ заведеній (Кожевниковъ, Глазенапъ, Кулагинъ), и притомъ пчеловоды представляютъ ихъ себя такой тѣсной и дружной кружокъ людей, среди котораго странно было бы чувствовать себя одинокимъ! Обращайтесь къ любому изъ опытныхъ пчеловодовъ, имена которыхъ встрѣтите въ периодическихъ пчеловодныхъ изданіяхъ, а каждый изъ нихъ, я увѣренъ, почтеть для себя нравственнымъ долгомъ поддержать васъ добрымъ письменнымъ совѣтомъ.

Наконецъ, въ настоящее время—къ Вашимъ услугамъ цѣлый штатъ правительственныхъ и земскихъ инструкторовъ пчеловодства, всегда обязанныхъ помочь вамъ словомъ и дѣломъ.

А пчелиное жало, при ближайшемъ знакомствѣ съ пчелою, не такъ ужъ страшно, какъ то обычно рисуется нашему воображенію: для лица существуютъ удобныя сѣтки, совершенно гарантирующія васъ отъ пчелиныхъ укусовъ, а руки пчелы не такъ часто жалить особенно при пользованіи дымомъ, усмиряющимъ пчелъ.

Кромѣ того научно установлено, что пчелиные укусы, представляющіе изъ себя естественное вспрыскиваніе въ кровь муравьиной кислоты, предохраняютъ нашъ организмъ отъ заболѣванія ревматизмомъ.

Я еще упомянулъ объ условіяхъ медового взятка, очень неодинаковыхъ для разныхъ мѣстностей.

Абсолютно бездоходною для пчеловодства можетъ быть только песчаная пустыня, а площадь земли, имѣющая тѣ или другія породы цвѣтущихъ растеній, болѣе или менѣе подходяща для занятія пчеловодствомъ.

Въ нашей Воронежской губерніи значительныя плантаціи земли засѣваются крестьянами подсолнухомъ и гречихою, выдающими медоносами и, судите сами, какое громадное количество нектара? разлитаго щедрою рукою Создателя, пропадаетъ въ цвѣтахъ безслѣдно, благодаря нашей лѣни или неумѣнью: въ нынѣшнемъ году мои 50 ульевъ дали въ доходъ около 80 пудовъ меда, да зимнихъ запасовъ собрали не менѣе 40 пудовъ; ясно, что не будь въ извѣстной точкѣ Павловскаго уѣзда 50-ти рамочныхъ ульевъ, 120 пудовъ цѣннаго Божьяго дара прошли-бы безслѣдно, оставшись неиспользованными человѣкомъ.

Я уже не говорю обѣ этической сторонѣ пчеловодства: поэзія пчеловодства, кажется, хорошо всѣмъ извѣстна, а кто совершенно не знакомъ съ музыкой отходящихъ роевъ, удовольствіемъ отъ наблюденія за поразительнымъ трудолюбиемъ пчель, и подоб., тотъ пусть хотя по книжному познакомится со всѣмъ этимъ по прекраснымъ сочиненіямъ родныхъ намъ по духу протоіереевъ Наумовича и А. Успенскаго.

Итакъ, господа, въ добрый часъ! Лишнія средства, столь необходимыя для обезпеченія нась и нашихъ присныхъ у насъ подъ руками, стоить только употребить нѣкоторое усиленіе воли и пчеловодство, какъ выгодное и при томъ разумное занятіе, куда вы можете вкладывать и собственную инициативу, къ вашимъ услугамъ, а что пчеловодство выгодно, вотъ факты: въ нынѣшнемъ году, безъ всякихъ затратъ, ибо снабженную хорошими запасами пчелу я не кормлю, а работаю все своими руками, мною отъ 50 ульевъ получено 500 рублей дохода, а раньше не одинъ разъ отъ

того же количества семей я получалъ по 400 руб. въ годъ медомъ и воскомъ.

400—500 руб., вѣдь, это уже годичное содержаніе любого пчалѣмщика или сельскаго учителя, вѣдь на такія деньги уже можно просодержать нѣсколькихъ дѣтей въ учебныхъ заведеніяхъ!

Безъ ущерба для пастырскаго дѣланія, а наоборотъ съ нѣкоторымъ постепеннымъ возвышеніемъ своего авторитета, я въ приходѣ, насчитывающимъ болѣе 2,000 душъ муж. пола, нахожу возможнымъ удѣлять лѣтній досугъ на занятіе пчеловодствомъ, въ приходахъ же съ пятью или шестью стами душъ свободно можно управляться съ сотнею рамочныхъ ульевъ, которые, при правильномъ уходѣ, дадутъ отъ 500 до 1000 руб. годового дохода. Ктому-же въ подобныхъ приходахъ служатъ большею частію молодые люди, на сторонѣ которыхъ всѣ преимущества: молодость, здоровье, энергія, благіе порывы, да и вся жизнь у нихъ еще впереди...

Впрочемъ, я не упомянулъ, что для нѣкоторыхъ лицъ, особенно изъ низшихъ членовъ причта, препятствіемъ для обзаведенія пчелами нерѣдко служить кажущаяся дорогоизна пчеловоднаго инвентаря, но затрата на два—три десятка рамочныхъ ульевъ не такъ уже страшна: вѣдь, затрачиваемъ мы, не задумываясь, сотню—другую рублей на пріобрѣтеніе лошади, которая въ любой моментъ можетъ испортиться, пчеловодный же инвентарь свободно можетъ прослужить намъ добрую четверть вѣка.

Такъ какъ я не безъ нѣкотораго основанія имѣю счастье считать себя опытнымъ пчеловодомъ, то съ удовольствіемъ предлагаю свои опыты и пчеловодныя познанія для общаго пользованія: на всякий письменный запросъ, касающійся пчеловодства, снабженный почтовою маркой, я готовъ дать обстоятельный отвѣтъ и, какъ могу, послужить совѣтомъ.

Священникъ *Василій Сребрянскій.*

Ныробскій узникъ.

Въ одинъ изъ непогожихъ сентябрьскихъ дней, когда мокрый снѣгъ, не переставая, валилъ съ хмураго неба, выробцы услыхали какіе то крики, раздававшіеся изъ лѣсу съ той стороны, гдѣ пролегала тропа, ведущая въ сосѣдній Искоръ и дающа въ Чердынь. Удивленные обитатели Ныробки выскочили изъ своихъ лачугъ вмѣстѣ, съ бабами и ребятишками и въ недоумѣніи устремили взоры свои въ сторону необыкновенаго шума. Охотничіи собаки-лайки заливались непрерывнымъ лаемъ. И вотъ изъ лѣсу показалось цѣлое шествіе.

Сперва появилось четверо всадниковъ въ костюмахъ стрѣльцовъ, за ними тройка усталыхъ лошадей, запряженныхъ гусемъ, везла на саняхъ большой возокъ, наглухо закрытый. Лошади, особенно запряженныя въ возокъ, чуть не валились отъ усталости и подвигались лишь потому, что удары и окрики озлобленныхъ людей сыпались на нихъ непрерывно.

Странное шествіе это остановилось около избушекъ. Начальникъ отряда осмотрѣлъ мѣстность и что то сказалъ своимъ подчиненнымъ. Всѣ спѣшились. „Конайте здѣсь!“ — властно произнесъ начальникъ и стрѣльцы принялись копать яму въ указанномъ мѣстѣ, а крестьяне изъ Икора, по приказанію того же начальника, занялись рубкой деревьевъ, изъ которой быстро готовили тяжелыя плахи.

Работа подвигалась быстро. Земля еще не успѣла промерзнуть и скоро яма, глубиною въ сажень, такой же ширины и длины была готова. Начальникъ послѣ этого подошелъ къ возку и открылъ дверку.

Послышался лязгъ цѣней и изумленные ныробцы, такъ и застывшіе на своихъ мѣстахъ, увидѣли вышедшаго изъ возка могутнаго человѣка, который былъ скованъ тяжелы-

ми цѣпами. Желѣзные обручи охватывали шею, поясъ, руки и ноги богатыря. Отъ обручей шли цѣпи, которые соединялись у пояса и замыкались огромнымъ фугурнымъ замкомъ. Лицо же скованнаго человѣка было полно напряженнаго ожиданія. Даже собаки смолкли и выжидательно смотрѣли на странныхъ пришельцевъ. Нѣсколько секундъ длилось тяжелое молчаніе...

Наконецъ, начальникъ отряда объявилъ скованному человѣку, что вырытая яма предназначена для его жилья.

Узникъ, рассказываютъ ныробцы, въ ужасъ взглянулъ въ сырую яму, мокре дно которой устилалъ снѣгъ, вздрогнуль всѣмъ тѣломъ, пришелъ въ гнѣвъ, и, гремя цѣпями, схватилъ стоявшій около него возокъ и откинуль его отъ себя на нѣсколько шаговъ. Свидѣтели этой вспышки невольно вскрикнули, дивясь столь необыкновенной силѣ скованнаго богатыря... Начальникъ отдалъ приказъ, стража схватила несчастнаго и сбросила его въ яму, которую въ ту же минуту прикрыли уже заготовленными плахами, оставивъ въ одномъ углу небольшое отверстіе для подачи пищи узнику.

Совершивъ злое дѣло, начальникъ и стрѣльцы, за исключеніемъ караульныхъ у ямы, кое какъ размѣстились въ лачугахъ ныробцевъ.

Узникъ, столь безчеловѣчно брошенный въ темную могилу, былъ несчастный бояринъ Михаилъ Никитичъ Романовъ, жертва злобы Бориса Годунова.

Такъ Борисъ расправлялся съ Романовыми, чувствуя въ нихъ конкурентовъ, имѣвшихъ право на престолъ Московскихъ царей. Лицемѣріе царя проявилось здѣсь во всей силѣ. Давая для успокоенія москвичей, любившихъ Романовыхъ, вслухъ приказъ о „береженіи великомъ“ ссылаемаго, онъ въ то же время приставамъ своимъ далъ наставленія совсѣмъ другого смысла. Пристава поняли тайное желаніе царя и оправдали его довѣrie.

Никакія человѣческія слова не въ состояніи изобразить ужасныя муки, выпавшія на долю мученика, брошенаго на дно сырой и холодной могилы—темницы. Грубо спущенный въ свое заключеніе, Михаилъ Никитичъ въ безсиліи растянулся на мокрой, липкой глине. Оковы давили его и онъ равнодушно слушалъ, какъ комья земли, которой тамъ наверху засыпали деревянный настиль, глухо ударились о дерево. Живого человѣка замуровывали. Иногда мокрые комки сквозь щели плахъ падали на его лицо, но онъ ничего не чувствовалъ... Люди кончили свою работу и ушли. Страшная тишина, тишина могилы, наступила въ ямѣ. Тусклый лучъ свѣта, пробивавшійся сквозь оставленное на верху отверстіе, падалъ на лежащую неподвижную фигуру человѣка... Казалось, жизнь оставила страждальца...

Такъ пролежалъ онъ цѣлые сутки. Но вотъ сознаніе начало понемногу возвращаться и жизнь вступила въ свои права. Узникъ очнулся, присѣлъ и съ ужасомъ началъ осматриваться. Подъ пимъ была липкая, сырая глина, въ которой онъ весь испачкался. Онъ простеръ впередъ руки и вездѣ встрѣчалъ мокрую холодную землю. Онъ всталъ, но не могъ выпрямиться во весь ростъ: голова его уперлась въ потолокъ изъ тяжелыхъ плахъ...

Несчастный увидалъ себя заживо погребеннымъ. Сердце его сжалось отъ ужаса, ноги подъ осились и онъ въ безсиліи повалился на землю... Вдругъ новый припадокъ гиѣва опять охватилъ его, онъ закричалъ и, гремя цѣпями, принялъся царапать стѣны своей темницы. Но голосъ его глухо звучалъ въ этомъ ограниченномъ пространствѣ, а руки быстро покрылись кровью... Узникъ понялъ, что нѣтъ для него надежды выбраться на волю. Зарыдавъ, онъ снова упалъ на мокрый полъ.

(Изв. изъ брош. Белыцкаго).

(Продолженіе будетъ).

Определение дня недели и числа месяца.

Въ „Кiev. Еп. Вѣд.“ помѣщень любопытный способъ определенія дня недѣли и числа мѣсяца. Объ этомъ можно, конечно, справиться въ календарь, если искомый день относится къ настоящему году. Но календарь не всегда бываетъ подъ руками, да и служить онъ указателемъ лишь на текущій годъ. Между тѣмъ, существуетъ одна формула, по которой очень легко вычислить дни не только за настоящій, но и за будущіе годы. Главная суть формулы заключается въ слѣдующемъ. Каждому изъ десяти мѣсяцевъ года, кромѣ апрѣля и іюля, соответствуетъ известная цифра, подобно тому, какъ въ пасхалии—„ключъ“, а именно: январю—1, февралю—4, марта—4, маю—2, іюню—5, августу—3, сентябрю—6, октябрю—1, ноябрю—4 и декабрю—6.

Къ искомому числу мѣсяца, т. е. къ тому числу, о которомъ мы желаемъ узнать, въ какой день оно придется, прибавляется одна изъ вышеозначенныхъ „ключевыхъ“ цифръ, соответствующая мѣсяцу, и полученная сумма дѣлится на 7. Если дѣленіе будетъ безъ остатка, то искомое число придется въ воскресенье. Если же получится остатокъ, то онъ указываетъ, какой день недѣли по порядку приходится на искомое число мѣсяца. А если число менѣе 7, то оно прямо указываетъ какой день по счету.

Возьмемъ примѣръ. Нужно узнать, въ какой день недѣли въ этомъ году прилучится праздникъ свв. апостоловъ Петра и Павла (29 іюня). Для этого дѣлается такое вычислениe: $25+5=34$; $34:7=4$ въ остаткѣ 6. Пояснимъ: къ искомому числу 29 прибавляется соответствующая цифра мѣсяца іюня 5 и получится сумма 39; дѣлимъ эту сумму на 7, получится въ частномъ 4 и еще въ остаткѣ 6. Число 6 и указываетъ что день будетъ 6, т. е. 29 іюня случится въ субботу. Такъ оно въ дѣйствительности есть (см. мѣсяцесловъ).

Другой примеръ. Желательно узнать, можно ли вѣнчать бракъ 20 августа сего года. Къ числу двадцать прибавляемъ „ключевую“ цифру августа 3, получится 23. Раздѣлимъ 23 на 7, получится 3 и остатокъ 2, т. е. 20 число августа придется во вторникъ, значитъ вѣнчать нельзя (капунъ среды). Чтобы опредѣлить, какой день будетъ 15 августа: постный или скромный, надо написать формулу; $(15+3):7=2+4$, следовательно, праздникъ Успенія Божіей Матери придется въ скромный день—четвергъ. Такимъ же образомъ узнается, что праздникъ Рождества Христова въ семъ году придется въ среду.

Чтобы узнавать дни недѣли въ будущемъ 1914 году, надо къ остатку отъ дѣленія, или къ искомому числу мѣсяца прибавлять каждый разъ цифру 1, для 1915 года—цифру 2, въ 1916 году—4 (такъ какъ годъ високосный), въ 1917 году—5 и т. д.

Напримеръ, чтобы узнать, въ какой день придется Рождество Христово въ 1915 году, надо сдѣлать вычисление въ такой формѣ: $(25+6):7=4$ и въ остаткѣ $3+2=5$. Значитъ въ 1915 году праздн. Рожд. Христова придется въ пятницу.

Способъ такого предугадыванія дней заслуживаетъ вниманія по своей простотѣ и въ обыденной жизни можетъ быть полезенъ, такъ какъ вычисление по означенной формулы легко и быстро можно продѣлать въ умѣ.

Текущая жизнь.

Св. Синодъ постановилъ издать ученый переводъ Библии на славянскомъ языке; стоимость издания 80000 рублей. Для перевода образуется особая комиссія подъ предсѣда-

тельствомъ Архієпископа Никона въ составѣ греко и славяновѣдовъ профессоровъ дух. академіи, академіи наукъ и университета.

Уч. Совѣтъ при Св. Синодѣ призналъ необходимымъ созвать въ ближайшее время всероссійскій съѣздъ законоучителей земскихъ и церковныхъ школъ для выработки мѣръ къ наилучшей постановкѣ Закона Божія въ школахъ и разработокъ вопросовъ, касающихся этого предмета въ связи съ введеніемъ всеобщаго обученія въ Россіи

На всеподданнѣйшемъ докладѣ Св. Синода о времени и порядкѣ церковнаго прославленія святителя Питирима Тамбовскаго Государю Императору благоугодно было начертать: „Согласенъ. Прочелъ съ чувствомъ истинной радости и умиленія“. Чинъ прославленія Св. Питирима Св. Синодомъ поручено совершить СПБ. Митрополиту съ Преосвященнымъ Тамбовскимъ и другими іерархами. Это церковное торжество имѣть совершиться 28 іюля 1914 г. (Ц. В.).

Въ Енисейской епархіи съѣздъ о о. благочинныхъ по вопросу о церковномъ богослуженіи вынесъ, между прочимъ, постановленіе, чтобы каждый приходъ имѣлъ хоръ изъ учениковъ и прихожанъ; *въ хорѣ участвуютъ ученики церковно-приходскихъ школъ и министерства народнаго просвѣщенія.*

Нензенскій обще-епархіальный съѣздъ обсуждалъ вопросы „о мѣрахъ воздействиія духовенства на слабыхъ къ винопитію членовъ причта и о мѣрахъ къ искорененію суточничества и поддержанію миролюбія среди духовенства“.

Нельзя не признать всей важности и цѣлесообразности поднятыхъ Пензенскимъ Епархіальнымъ съездомъ вопросомъ.

Въ Уфимской епархіи, согласно постановленію епархіального преосвященнаго, благочинные избираются духовенствомъ, а не назначаются Епархіальнымъ Начальствомъ.

Вышелъ изъ печати „Юбилейный Сборникъ Воронежскаго Церковнаго Историко-археолог. Комитета въ память 300-лѣтія царствованія Дома Романовыхъ“ (П. 30 коп.).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

БЮРО КОЛЯСКИНА И К°

Большая Москов. близъ круглыхъ рядовъ

ПРЕДЛАГАЕТЪ
БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ
ПАМЯТНИКОВЪ

и

РѢШТООКЪ.



ОПТОВО-РОЗНИЧНЫЙ СКЛАДЪ

— ТОРГОВЫЙ ДОМЪ —

Аркадій Николаевичъ Вяхиревъ и К°.

Воронежъ, Б. Московская ул., соб. д.

КЪ ОСЕННЕМУ И ЗИМНЕМУ СЕЗОНАМЪ

ПОЛУЧЕНЪ БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ

МАНУФАКТУРНЫХЪ ТОВАРОВЪ

Цѣнныи вѣнѣ конкуренціи.

6 - 20

СОДЕРЖАНИЕ
НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день перенесенія честныхъ мощей Св. Благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго.—Священника Арсения Холодовича.

Рѣчь къ ученикамъ Павловскаго духовнаго училища предъ началомъ занятій въ 1913—14 учебномъ году.—Смотрителя Павловскаго духовнаго училища, Протоіеряя Василия Горьковскою.

Вмѣстѣ съ прихожанами.—Священника I. Набивача.

Нѣсколько словъ о пчеловодствѣ.—Священника Василия Сребрянскою.

Ныробскій узникъ.

Определеніе дни недѣли и числа мѣсяца.

Текущая жизнь.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии Архимандритъ Серафимъ.

Печатать дозволяется. 22 сентября 1913 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасский.

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и К°», Б. Дворянская ул., д. Сомова.